

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://studservis.ru/esse/190557>

**Тип работы:** Эссе

**Предмет:** Прогнозирование и планирование

-

## ВВЕДЕНИЕ

Экономическое районирование в России имеет свою почти 300-летнюю историю. Если первые варианты районирования учитывали преимущественно плотность и этнический состав населения и зональность сельского хозяйства, то с конца XIX века наибольшее внимание уделялось развитию производственных связей в аграрном секторе и промышленности [4]. Этот подход получил дальнейшее развитие в СССР, когда районирование стало инструментом, обеспечивающим развитие территориально-производственных комплексов (ТПК). Главным теоретиком советского районирования стал Н.Н. Колосовский, сформулировавший идею об энергопроизводственных циклах, под которыми понимается вся совокупность производственных процессов, последовательно развёртывающихся в экономическом районе на основе сочетания определённых видов энергии, сырья и рационального использования всех компонентов сырьевых и энергетических, а также трудовых ресурсов [5]. Согласно этой концепции, основным фактором объединения территорий в районы в СССР стало формирование сети ТПК. Состав районов менялся в соответствии с задачами совершенствования управления и планирования народного хозяйства, и окончательно устоялся к началу 70-х годов. Действующий в настоящее время классификатор экономических регионов [2] по своей сути близок к вышеназванному макрорегиональному делению СССР, он устанавливает 12 экономических районов современной России, а также определяет понятие «экономического района». Также действующая система современного территориального районирования России предполагает не один, а два подхода – политический (федеральные округа) и экономический (экономические районы), границы которых не совпадают. Кроме того, территориальное районирование в нашей стране – это все еще незавершившийся процесс, о чем свидетельствует в том числе новая Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года [1]. Документ структурирует территорию России на основе 12 макрорегионов, вводит такие понятия, как «крупная» и «крупнейшая городская агломерация», «агропромышленный» и «минерально-сырьевой центры», «перспективная точка экономического роста» и др., а также на государственном уровне обозначает имеющиеся экономические, социальные и экологические проблемы и диспропорции развития регионов страны в эпоху постиндустриализации и пути их решения.

Предмет моего исследования – Уральский экономический район (далее – УЭР). Он богат природными ресурсами и занимает выгодное внутриконтинентальное географическое положение, его пересекают широтные железнодорожные и автомобильные магистрали, нефтепроводы и газопроводы. Это один из крупнейших и старейших промышленных центров России. В своей работе я сформулирую свое видение современного состояния экономики УЭР и перспектив его развития на основе изученных источников.

### 1. ГЕОГРАФИЯ, КЛИМАТ И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

УЭР расположен на Среднем и Южном, частично на Северном Урале, а также на прилегающих частях Восточно-Европейской и Западно-Сибирской равнин. Общая площадь его составляет 824 тыс. км<sup>2</sup>, или 4,8% территории России. В состав входят следующие субъекты РФ: Башкортостан, Курганская область, Оренбургская область, Пермский край, Свердловская область, Удмуртия и Челябинская область. Они объединены в общий экономический район, в первую очередь, по принципу территориального соседства и наличия давних налаженных производственных и других экономических связей. Административный центр района – город Екатеринбург.

Уральские горы проходят через всю УЭР и делят ее на западную и восточную части, отличающиеся по климатическим условиям и природным ресурсам. Климат Урала континентальный, весна и осень холодные, средние температуры января – от -22° С на севере до -16° С на юге. Количество осадков – от 200—300 мм на юге и юго-востоке до 600—700 мм на севере УЭР. Уральские горы – кладовая полезных ископаемых. Здесь имеются почти все виды минеральных ресурсов: как нерудных (калийные соли, магнезиты, известняки и мраморы, огнеупорные глины, пески,

1. Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года: Распоряжение Правительства РФ от 13.02.2019 № 207-п [Электронный ресурс]. – URL [https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/rasporyazhenie\\_ot\\_13\\_fevralya\\_2019\\_g\\_207\\_r.html](https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/rasporyazhenie_ot_13_fevralya_2019_g_207_r.html)
2. Общероссийский классификатор экономических регионов. ОК 024-95 (утв. Постановлением Госстандарта России от 27.12.1995 N 640) (в ред. от 10.02.2021) (Дата введения 01.01.1997) [Электронный ресурс]. – URL [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_115583](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_115583)
3. Приложения «Население», «Труд» к сборнику "Регионы России. Социально-экономические показатели». Социально-экономические показатели по субъектам Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – URL <https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/47652>
4. Экономическое районирование в России. [Электронный ресурс]. – URL [https://ru.wikipedia.org/wiki/Экономическое\\_районирование\\_России#:~:text=Экономическое%20районирование%20По экономическим%20районом](https://ru.wikipedia.org/wiki/Экономическое_районирование_России#:~:text=Экономическое%20районирование%20По экономическим%20районом)
5. Колосовский Н.Н. Производственно-территориальное сочетание (комп-лекс) в советской экономической географии / Вопросы географии. Сб. 6. География хозяйства СССР, 1917–1947. М.: Госполитиздат, 1947. С. 133–168. [Электронный ресурс]. –URL <https://elibrary.ru/item.asp?id=29759078>
6. Региональное развитие России: опыт России и Европейского союза / рук. авт. колл. и отв. ред. А.Г. Гранберг - М.: ОАО Изд-во. «Экономика», 2016.
7. Экономическая география: Учебник для вузов / Под ред. В.И. Видяпина. ИНФРА. - М, 2015.
8. Я. П. Силин. Стратегические доминанты новой индустриализации в пространстве Уральского макрорегиона в XXI веке// Тезисы доклада на II Международной научно-практической конференции (Екатеринбург, 29–30 ноября 2017 г.). - Екатеринбург, Издательство Уральского государственного экономического университета. - 2017, Том 1, стр. 3-13. [Электронный ресурс]. – URL <http://science.usue.ru/images/ocs/itogi/ural2017-1.pdf>

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/esse/190557>